

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою **ШЕСТЬ** рублей.



Подписка принимается въ редакціи „Вѣдомостей“ по Семинской ул.

№

15 марта

5.

1901 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстіе по Благовѣщенской Епархіи.—Извѣстіе по Владивостокской Епархіи.

Извѣстіе по Благовѣщенской епархіи.

Въ 12½ часовъ дня сего 6 марта благополучно прибылъ въ свой кафедральный городъ Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій.



Извѣстіе по Владивостокской епархіи.

ВЫСОЧАЙШІЙ приказъ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ приказомъ, отданнымъ по гражданскому вѣдомству во 2-ой день января 1901 года за № 2, Секретарь Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго Аркадій *Корсунскій* произведенъ за выслугу лѣтъ изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари, со старшинствомъ съ 30 сентября 1900 года.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го марта

№. 5.

1901 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. Рѣчь Преосвященнѣйшаго Никодима при вступленіи на Благовѣщенскую кафедру, произнесенная въ Кафедральномъ соборѣ.— Поученіе на вторую недѣлю св. Четырехдесятницы.— Путешествіе Преосвященнаго Иннокентія въ бытность его Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ въ 1900 г. (Продолженіе).—Объявленіе.

Рѣчь Преосвященнѣйшаго Никодима при вступленіи на Благовѣщенскую кафедру, произнесенная въ Кафедральномъ соборѣ.

Возлюбленные чада и братія мои о Господѣ!

По волѣ Пастыреначальника нашего Господа я поставленъ на служеніе вамъ какъ епископъ и руководитель вашей религіознонравственной жизни. Миѣ предлежитъ, такимъ образомъ, не только предстоять за васъ предъ Господомъ со всѣмъ пламенемъ души моей и деннонощною молитвою благодатно освящать души ваши, но и повседневно бдѣть надъ душами вашими, неустанно назирать вашу духовнонравственную жизнь, насаждать и укрѣплять въ васъ вѣру, будить святыя чувства и желанія и направлять вашу волю къ добру, а главное—положить всѣ силы ума и сердца своего на то, чтобы совокупить васъ во единъ духъ о Господѣ и непостыдными привести предъ лице Господа въ день суда Его страшнаго, съ трепетною радостію свидѣтельствуя предъ Нимъ: «Се азъ и дѣти моя, Господи, и никто-же отъ нихъ погибе, токмо сыны погибельные». Трудно и велико сіе служеніе! Страшна и для обычныхъ естественныхъ силъ человѣка непосильна и даже непостижима задача сія! Кто изъ людей можетъ проникнуть въ глубину цѣлыхъ тысячъ душъ, видѣть все вели-

чайшее множество, безконечное разнообразіе и часто глубочайшую противоположность всѣхъ ихъ мыслей, рождающихся въ каждый отдѣльный мигъ съ непостижимою и неуловимою быстротою, руководить ими и направлять ихъ? Кто изъ людей можетъ проникнуть во всѣ сокровенные изгибы цѣлыхъ тысячъ сердець человѣческихъ, познать и постигнуть всѣ малѣйшіе оттѣнки таящихся и быстро смѣняющихся въ нихъ чувствъ и желаній, чтобы овладѣть ими и давать имъ желательное направленіе? Кто изъ людей возможетъ побѣдить и устранить всѣ козни діавола, каждоминутно составляющаго преграды нравственному совершенствованію людей и подобно бурному потоку сметающаго изъ душъ чадъ Христовыхъ всѣ ихъ благія желанія и намѣренія? Кто можетъ усмотрѣть во мракѣ души нечестивца его сокровеннѣйшія мерзости грѣховныя, когда онъ лицемѣрно носитъ маску добродушія и благочестія? Кто можетъ разгадать, что таится въ душѣ человѣка въ то или иное время, когда мы знаемъ, что душа его въ одну минуту стремится къ святости по подобію святости Божіей, а въ другую — низвергается въ пучину грѣха и становится истинною дочерію геенны? Кто можетъ познать, что творять беззаконники во мракѣ ночи и въ тиши домашняго уединенія? А между тѣмъ и жизнь чадъ церкви Божіей, какъ и жизнь людей другихъ обществъ человѣческихъ, кипитъ и стремительно несется бурнымъ потокомъ разнообразнѣйшихъ грѣховныхъ намѣреній, стремленій, похотей, страстей, увлеченій, а иногда позорныхъ и пагубныхъ дѣяній. Вотъ, напримѣръ, самолюбець, забывъ всѣ вѣщанія слова Божія, поправъ всѣ таящіеся въ душѣ благородные и святые порывы, часто съ дикою энергіею ниспровергаетъ на пути своемъ все, чтобы достигнуть славы и могущества, или подчинить себѣ возможно большее число обружающихъ его людей. Вотъ, сластолюбець, забывъ небо и все духовное и святое, съ необузданною страстностію отдается своимъ грубымъ и порочнымъ наслажденіямъ, похищая чужую честь, чужую красоту, чужое

счастье и въ этомъ полагая весь интересъ и все содержаніе своей жизни. Вотъ корыстолюбецъ и искатель земныхъ благъ, утративъ всякое понятіе о небесномъ отечествѣ чловѣка и его сокровищахъ, всѣ намѣренія свои, всѣ стремленія и всю дѣятельность полагаетъ на достиженіе богатства и роскоши, безжалостно извлекая ихъ изъ чужаго труда, изъ чужаго достатка, а нерѣдко и изъ чужихъ слезъ и страданій. Вотъ завистникъ и ненавистникъ, подавивъ въ себѣ естественное чувство любви къ себѣ подобнымъ и забывъ заповѣди Христову о взаимной любви, съ глухимъ недоброжелательствомъ взираетъ на успѣхи другихъ людей и каждоминутно старается вредить имъ, или обращая все въ свою пользу, или злобно разрушая изъ нежеланія доставить другимъ. Словомъ, и въ жизни чадъ церкви Божіей, какъ и въ жизни всякаго другаго общества, кипятъ и бушуютъ тѣ же страсти, которыя нѣкогда погубили міръ: похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская (I Иоан. 2 гл. 16 ст.).

Несомнѣнно и въ средѣ вашей, въ сей вѣрнной моему водительство частной церкви Божіей, сіи похоти и страсти живутъ и дѣйствуютъ, хотя можетъ быть не въ такой острой, рѣзко очерченной мною, формѣ. Говорю *несомнѣнно* потому, что сердце чловѣческое отъ юности наележитъ на злая, а врагъ діаволь неустанно сѣетъ смуту и грѣхъ въ сердца вѣрующихъ на всемъ пространствѣ вселенной—и при томъ тамъ гораздо даже болѣе и неустаннѣе, гдѣ преизобилуютъ добродѣтели и возрастаютъ подвиги благочестія. Если же такъ, если эти похоти и страсти хотя въ малой мѣрѣ живутъ и дѣйствуютъ и въ сердцахъ вашихъ, то и христіанская жизнь ваша нечужда, несомнѣнно, нѣкоторыхъ нестроевій, взаимныхъ столкновений, зависти, вражды и всевозможныхъ плотскихъ и духовныхъ увлечений и вождельній, препятствующихъ единодушію въ дѣлѣ спасенія и неувлоннаго шествія въ царство Божіе. Миѣ, какъ епископу вашей церкви и руководителю вашему въ дѣлѣ спасенія, должно

все это видѣть и познавать въ необходимое время, пресѣ-
 кать, ослаблять, уничтожать, приводить всѣхъ къ миру и еди-
 номыслию, не смотря на разнообразіе въ характерахъ, въ
 степени пониманія, въ привычкахъ, воззрѣніяхъ и условіяхъ
 жизни. По истинѣ, скажу здѣсь словами свящ. Писанія, *отъ*
человѣкъ сіе невозможно—но возможно только отъ Бо-
га. И однако и сіе невозможное Господь возложилъ на насъ
 — епископовъ церкви своей; слѣдовательно и сіе невозмож-
 ное должно быть не только возможнымъ, но должно быть
 исполнено какъ святой долгъ, какъ непреложная обязанность,
 какъ необходимѣйшее условіе епископскаго служенія. Гдѣ же
 и въ чемъ искать епископу тѣ мѣры и средства, которыя
 помогли бы ему совершить сіе невозможное—примирять и—
 иногда непримиримое въ жизни его пасомыхъ, сроднить не-
 сродное, сблизить крайности, объединить противоположности
 и совокупать въ единъ духъ и едино сердце цѣлыя тысячи
 людей. Гдѣ та могучая и дивная сила, которая могла бы
 совершить это великое чудо единенія множества людей во
 единъ духъ, при всемъ ихъ величайшемъ различіи между со-
 бою и часто глубочайшей противоположности ихъ характеровъ
 и душевныхъ стремленій? Неужели Пастыреначальникъ Го-
 сподь, возложивъ на насъ великое бремя, оставилъ насъ без-
 помощными? Нѣтъ, возлюбленные! Она эта чудная и могучая
 сила есть въ сокровищницѣ церкви Христовой. Эта сила—
 любовь Христова (Фил. гл. 1 ст. 8), положенная имъ въ
 основу св. своей церкви. Дѣйствіе ея чудно, непостижимо и
 могущественно. Она одна только изъ глубокоразвращеннаго
 міра языческаго и упорно устойчиваго въ своихъ узкихъ
 воззрѣніяхъ іудейскаго міра возмогла создать то дивное об-
 щество, у членовъ котораго, по свидѣтельству евангелиста,
было одно сердце и одна душа. Она одна толь-
 ко и смогла упразднить гордый языческій міръ, съ его оболь-
 стительною грѣховностью, и на развалинахъ его создать об-
 щество святыхъ—церковь Христову. Она одна только и до

сегодня служить крѣпкою и несокрушимою силою, которая связываетъ всѣхъ членовъ церкви въ едно тѣло о Господѣ. Ею совершается постоянный ростъ и процвѣтаніе церкви; на ней же покоится и утверждается несокрушимость церкви до скончанія міра. Она, наконецъ, въ состояніи до корня истребить въ сердцѣ человѣка губительныя для него похоти: похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейскую (1 Іоан. 2 гл. 16 ст.) Хотите ли опытно убѣдиться въ этомъ, загляните въ сокровеннѣйшіе тайники души человѣка, исполненнаго любви Христовой, — и вы увидите тамъ величайшую и дивную красоту духовнонравственной жизни: тамъ все тихо, мирно, прекрасно, свято и блаженно, какъ въ раю Божіемъ. Св. Апостоль Павелъ такими чудными чертами описываетъ состояніе души человѣка, исполненнаго любви Христовой: «любы долготерпѣть, милосердствуетъ: любы не завидитъ: любы не превозносится, не гордится, ни безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ, вся любитъ, всему вѣруетъ, вся уповаетъ, вся терпѣтъ. Любы николиже отпадаетъ» (1 Кор. гл. 13 ст. 4—8). И эти слова Апостола не простая только мертвая заповѣдь о томъ, какъ долженъ поступать любящій человѣкъ, а живая картина жизни весьма многихъ современныхъ ему христіанъ, сердце которыхъ было полно любовію Христовою къ ближнимъ. Такъ велики сила и дѣйствіе любви Христовой въ сердцѣ человѣческомъ, что она преобразуетъ человѣка изъ земнаго созданія какъ бы, въ созданіе небесное. По истинѣ о человѣкѣ, въ котораго вселилась любовь Христова, можно сказать, что онъ есть *нова тварь во Христѣ* (2 Кор гл. 5 ст. 17). Эта-то любовь Христова по мѣрѣ укрѣпленія ея въ извѣстномъ христіанскомъ обществѣ, и помогаетъ пастырямъ церковнымъ объединять своихъ пасомыхъ во единъ духъ о Господѣ.

О дарованія миѣ и вамъ этой-то чудной и святой любви, могущей совокупить насъ во единъ духъ о Христѣ, усми-

рять бури грѣховныхъ страстей нашихъ и управить въ царствіе Божіе, я и молилъ Господа горячо и пламенно съ самаго перваго момента полученія мною извѣстія о моемъ духовномъ предстоятельствѣ среди васъ, повседневно взывая къ Нему въ сей молитвѣ: „О преблагій и премилосердный Пастыреначальниче, Господи! Насади въ сердцѣ моемъ и въ сердцахъ новыхъ чадъ моихъ взаимную любовь свою святую, возрасти и укрѣпи ее въ насъ благодатию Твоею, да союзомъ ея связуеми, достигнемъ въ соединеніе вѣры и едиными усты и единымъ сердцемъ всегда и во всемъ будемъ славить Святое Имя Твое!“ И думаю и вѣрую и уповаю, что нещетна была сія молитва моя, потому что неложно слово Господне, вѣщающее, что Отецъ небесный дастъ Св. Духа просящимъ у Него, а любовь Христова, вы знаете, изливается въ сердцѣ вѣрующихъ Духомъ Святымъ. По крайней мѣрѣ, о себѣ могу засвидѣтельствовать и предъ Господомъ и предъ вами, братія, что зачатокъ этой святой любви я уже живо и ясно чувствую въ сердцѣ моемъ. Когда въ тиши уединенія я испытываю въ этомъ душу свою, то нахожу, что вы для меня уже не безразличны, что вы уже не чужіе мнѣ и дальніе, но присніи и возлюбленіи о Господѣ, что молитва моя о васъ уже теплѣе, сердечнѣе, умиленнѣе; а когда я представляю себѣ возможность для кого либо изъ васъ остаться не оправданнымъ на судѣ Божіемъ, то сердце мое содрагается и сжимается отъ невыразимой боли, какъ будто я переживаю гибель собственнаго дитяти. Все это ясно говоритъ, что искра святой любви Христовой къ вамъ въ сердцѣ моемъ уже затеплилась и готова разгорѣться въ горящее пламя. Какъ это такъ быстро совершилось и совершается въ сердцѣ моемъ, я не знаю, Богъ знаетъ; это-тайна молитвы и Духа Божія, непостижимо и могущественно дѣйствующаго въ сердцахъ нашихъ. Одно знаю, что говорю вамъ въ семъ случаѣ святую истину, въ чемъ свидѣтельствуюсь предъ вами Господомъ.

Но возлюбленные братія, и любовь Христова, какъ и обычная житейская любовь, желаетъ и ищетъ отвѣтной любви: безъ этой послѣдней она, по свойству грѣшнаго сердца чело-вѣческаго, слабѣетъ и бываетъ малоплодна. Посему отъ всего сердца моего молю васъ, возлюбленніи, доставьте отраду и утѣшеніе зародившейся любви моей къ вамъ — имѣйте и вы хотя малую искру любви ко мнѣ, какъ предстоятелю вашему о Господѣ и молитвеннику о душахъ вашихъ. Молите Господа о насажденіи ея въ сердцахъ вашихъ, возвращайте и укрѣпляйте ее въ себѣ молитвою повседневно со всякимъ усердіемъ и примиреніемъ. Имѣйте, наконецъ, сію святую любовь и взаимно другъ къ другу, чтобы всѣмъ намъ, союзомъ сія любви слѣдуемымъ, побѣдить обуревающія насъ страсти и воинствующаго на насъ духа злобы, ищущаго всегда нашего раздѣленія, и не постыдными предстать предъ Господомъ славы Іисусомъ Христомъ, Спасителемъ нашимъ, въ день суда Его страшнаго. Аминь.



Поученіе на вторую недѣлю св. Четырехдесятницы.

Въ прочитанномъ за литургією Евангеліи, православные слушатели, повѣствуется объ исцѣленіи Спасителемъ расслабленнаго. Спаситель прежде исцѣленія страждущаго простилъ ему грѣхи, сказавъ: «Чадѣ! прощаются тебѣ грѣхи твои»¹⁾. Книжники, услышавъ такія слова, «помыслили: что онъ такъ богохульствуетъ? кто можетъ прощать грѣхи, кромѣ одного Бога?»²⁾ Иисусъ Христосъ, видя невѣріе книжниковъ, для подтвержденія того, «что Сынъ Человѣческой имѣетъ власть прощать грѣхи, говоритъ расслабленному: «встань, возьми постель твою и иди въ домъ твой»³⁾. Расслабленный тотчасъ-же всталъ и пошелъ. Сынъ Божій, пришедшій въ міръ «взыскать и спасти погибшее»⁴⁾ чудомъ доказалъ то, что Онъ имѣетъ власть прощать грѣхи. Всякій, желающій единенія съ Богомъ въ царствѣ благодати, слѣдовательно, можетъ получить прощенье грѣховъ. Прощенія грѣховъ человѣкъ достигаетъ лишь посредствомъ покаянія. Подъ покаяніемъ разумѣется обновленіе грѣховнаго человѣка въ отношеніи религіозно-нравственнаго сознанія и нравственной дѣятельности. Честосердечное покаяніе такъ-же необходимо для ищущаго спасенія, какъ корабль для плывущаго по морю. Какъ всякій, падающій съ корабля въ море, утопаетъ, такъ и всякій, не раскаявшійся во грѣхахъ, непременно погибаетъ. «Если не покаетесь, то все погибнетъ», говоритъ Спаситель⁵⁾.

¹⁾ Марк. II, 5.

²⁾ 6-7.

³⁾ Марк. II, 10.

⁴⁾ Матѣ. XVIII, 11.

⁵⁾ Лук. XIII, 3.

Поэтому всѣхъ, виновныхъ во грѣхахъ, Спаситель призываетъ къ покаянію, говоря: «Покайтесь, ибо приблизилось царство небесное¹⁾. Никакой грѣхъ, какъ-бы онъ ни былъ великъ, не препятствуетъ намъ вступить на путь покаянія, такъ какъ «нѣтъ грѣха непрощительнаго, кромѣ грѣха нераскаяннаго»²⁾. Спаситель, пришедшій «призвать грѣшниковъ къ покаянію»³⁾, никого не лишаетъ надежды на спасеніе. „Если будутъ грѣхи ваши, какъ багряное, какъ снѣгъ убѣлю; если будутъ, какъ пурпуръ, какъ волну убѣлю“⁴⁾, говоритъ Господь черезъ пророка Исаію⁴⁾. Даже человѣкъ, который явно принадлежитъ къ числу погибающихъ, и тотъ не долженъ забывать о любви Отца Небеснаго и терять надежды на прощеніе грѣховъ, такъ какъ „Господь... не желаетъ, чтобы кто погибъ, но чтобы всѣ пришли къ покаянію»⁵⁾. Въ ра въ возможность и необходимость покаянія возникаетъ въ человѣкѣ изъ сознанія имъ тяжести своихъ грѣховъ и безпредѣльной милости Божіей къ людямъ. „Если бы кто согрѣшилъ, по слову св. апостола Іоанна Богослова, то мы имѣемъ Ходатая предъ Отцемъ, Іисуса Христа, праведника. Онъ есть умиловленіе за грѣхи наши, и не только за наши, но и за грѣхи всего міра“⁶⁾. Сознаніе грѣховности, служащее первымъ условіемъ искренняго покаянія, таинственно зарождается при содѣйствіи благодати⁷⁾ въ глубинѣ человеческого духа, имѣющаго прирожденное стремленіе къ добру и истинѣ⁸⁾. Первоначально сознаніе грѣховности проявляется

¹⁾ Мато. IV, 17.

²⁾ Ис. Сир. II, 16. 17.

³⁾ Мо. IX, 13.

⁴⁾ Ис. I, 18.

⁵⁾ 2 Петр. III, 9.

⁶⁾ 1 Іоан. II, 1—2.

⁷⁾ Іоан. XVI. 13.

⁸⁾ Римл. VII, 22.

не ясно. Человѣкъ, чувствуя тяжесть грѣховнаго бремени, начинаетъ испытывать, повидимому безъ всякой причины, внутреннее безпокойство, нарушающее его душевный міръ. У человѣка, почувствовавшаго тяжесть жизни безъ единенія съ Отцемъ Небеснымъ, являются, такимъ образомъ, первые проблески покаянія. На такое состояніе грѣшника указываетъ Спаситель въ притчѣ о блудномъ сынѣ. „Когда блудный сынъ, говоритъ Спаситель, прожилъ все, настала великій голодъ въ той странѣ, и онъ началъ нуждаться“¹⁾. Пробудившееся смутное сознаніе грѣховности благодать Божія уясняетъ и усиливаетъ самыми разнообразными способами. И тогда Господь употребляетъ для воздѣйствія на человѣка дары милости, а чаще скорбныя испытанія. Ниспосылаемое Богомъ благословеніе побуждаетъ нашего съ благодарностію взирать на подателя благъ. Чувство же благодарности смягчаетъ сердце грѣшника, приготовляя его къ принятію Божественной благодати²⁾. Различнаго рода бѣдствія и страданія приводятъ человѣка къ убѣжденію въ суетности всего земнаго и къ мысли о жизни будущей по смерти. Испытывая страданія, человѣкъ сознаетъ ничтожность своихъ силъ для созданія прочнаго счастья на землѣ. Такое сознаніе заставляетъ согрѣшившаго смириться предъ Богомъ, который «напиталъ» его, по слову пророка Давида, „хлѣбомъ слезнымъ и напоилъ слезами“³⁾. Поэтому, склонный къ покаянію, претерпѣвая испытанія, не только не ропщетъ на Бога, а напротивъ благодаритъ Его, говоря: „Благо мнѣ, что я пострадалъ, дабы научиться уставамъ Твоимъ“⁴⁾. Послѣ того, какъ у грѣшника явилась мысль о смерти, онъ всту-

¹⁾ Лук. XV, 15.

²⁾ Римл. II, 4.

³⁾ Пс. LXXIX, 6.

⁴⁾ Пс. CXVIII, 71.

пасть на путь покаянія. Искра Божія, въ видѣ помысла о смерти, запылавшая въ сердцѣ чловѣка, постепенно разгорается въ яркое пламя. Помысль о смерти служитъ самымъ сильнымъ побужденіемъ къ измѣненію грѣховной жизни на святую¹⁾. Мысль о смерти вызываетъ представленіе о грозномъ днѣ суда Божія надъ грѣшниками²⁾. Страхъ наказанія побуждаетъ чловѣка всегда быть готовымъ къ суду Божию. Не зная дня своей смерти, чловѣкъ заранѣе начинаетъ снаряжаться въ далекій путь по исходѣ изъ этой жизни³⁾, какъ воишь, незнающій того времени, когда протрубитъ бранная труба. Помысль о смерти заставляетъ падшаго сосредоточить вниманіе на своей внутренней жизни для того, чтобы узнать, насколько душа его готова къ переходу въ вѣчность. Съ цѣлю самопознанія грѣшникъ начинаетъ наблюдать свои склонности и привычки, подвергая ихъ строгому обсужденію. Самонаблюденіе сопровождается самыми благими послѣдствіями. Изучая теченіе своихъ мыслей, желаній и чувствованій, чловѣкъ познаетъ себя во всей неприглядной нравственной наготѣ. У начавшаго замѣчать свою умственную и нравственную немощь является прежде всего сознаніе того униженія, какому подвергалась его богоподобная душа отъ подчиненія грѣху и страстямъ. Сопоставивъ свое нравственное состояніе съ совершенствомъ Божиимъ и чистотою святыхъ, грѣшникъ приходитъ къ тому убѣжденію, что онъ неблагоразумно прожилъ всю свою жизнь. Сознаніе того, что грѣхами оскорбленъ Спаситель, Который подвергнетъ чловѣка по смерти своему нелицепріятному суду, вызываетъ въ кающемся чувство глубокой скорби, называемой св. апостоломъ Павломъ «печалію

¹⁾ Мо. XXIV, 44.

²⁾ Мо. XXIV, 50—51.

³⁾ Мо. XXIV, 36, 42.

по Богъ»¹⁾). Скорбь эта, выражающаяся въ самосужденіи сопровождается плачемъ о совершенныхъ грѣхахъ. Плачь составляетъ естественно выраженіе скорби кающагося²⁾). Если человекъ часто не можетъ удержаться отъ слезъ при видѣ мертвеца, то тѣмъ болѣе необходимы слезы тогда, когда онъ видитъ душу свою, которая для него дороже богатствъ цѣлаго міра, умерщвленную грѣхами. Св. апостоль Петръ далъ намъ образецъ того, какъ нужно плакать о своихъ грѣхахъ. Апостоль Петръ послѣ отреченія отъ Спасителя, какъ повѣствуется въ Евангеліи, «вышедъ вонъ плакалъ горько»³⁾). Раскаяніе, проявляющееся въ самосужденіи и плачѣ о грѣхахъ, не всегда однако ведетъ ко спасенію. При отсутствіи надежды на прощеніе грѣховъ, сознаніе грѣховности можетъ наполнить душу кающагося ужасомъ и довести до отчаянія, какъ это и случилось съ Іудею предателемъ⁴⁾). Раскаяніе становится спасительнымъ тогда, когда къ скорби о грѣхахъ присоединяется исканіе прощенія и помощи у Бога. Къ исканію Божественной помощи побуждаетъ человекъ желаніе избавиться отъ грѣховнаго бремени. Почувствовавъ на себѣ узы грѣха, человекъ стремится поскорѣе разорвать ихъ, такъ какъ онѣ причиняютъ ему мучительныя страданія. Не имѣя возможности освободиться отъ грѣховъ собственными силами, грѣшникъ рѣшается идти за прощеніемъ къ Отцу Небесному. Человекъ, какъ блудный сынъ, говоритъ самому себѣ: „сколько наемниковъ у отца моего избыточествуютъ хлѣбомъ; а я умираю отъ голода! Встану, пойду къ отцу моему и скажу ему: отче! я согрѣшилъ противъ неба и предъ тобою, и уже недостовѣнъ называться сыномъ твоимъ; прими меня въ число

¹⁾ 2 Кор. VII, 10.

²⁾ Мо. V, 4; Іак. IV, 9.

³⁾ Мо. XXVI, 75.

⁴⁾ Мо. XXVII, 3—5.

наемниковъ твоихъ»¹⁾). Благодать при первомъ искреннемъ обращеніи человѣка къ Богу готова оживотворить его своею силою²⁾). Богъ, Который слышитъ «воздыханія кающагося и видитъ каждую «каплю слезную» и даже «пѣкую часть ея»³⁾ съ милостію и любовію принимаетъ кающагося грѣшника. Отецъ Небесный, принимая кающагося, не укоряетъ его, а лишь радуется спасенію погибающаго. Господь относится къ грѣшнику такъ же, какъ отнесся отецъ къ своему блудному сыну. «Когда» блудный сынъ „былъ еще далеко“, говоритъ Спаситель, „увидѣлъ его отецъ его; и побѣжавъ палъ ему на шею и цѣловалъ его“. Выслушавъ раскаяніе сына, отецъ не сталъ укорять его, а поспѣшилъ виѣшнимъ образомъ выразить свою радость. Отецъ приказалъ рабамъ одѣть сына въ лучшія одежды и приготовить пиръ. „Станемъ ѣсть и веселиться: ибо этотъ мой сынъ былъ мертвъ и ожилъ, пронадалъ и нашелся“⁴⁾), говорилъ съ радостію отецъ. Вмѣстѣ съ Господомъ и міръ ангельскій радуется обращенію всякаго грѣшника. „Бываетъ радость и у ангеловъ Божіихъ объ одномъ грѣшникѣ кающемся“, говоритъ Спаситель⁵⁾). Господь прощаетъ кающемуся все грѣхи и въ томъ случаѣ, если человѣкъ прибѣгаетъ къ нему уже въ концѣ своей жизни, совершивъ великія преступленія. О милосердіи Господа къ кающемуся свидѣтельствуетъ отношеніе Спасителя къ разбойнику, расіятому вмѣстѣ съ нимъ. Разбойникъ, сознавъ свои преступленія, обратился къ Спасителю съ словами покаянія: „Помяни меня, Господи, когда приидеши въ царствіе твое“.

¹⁾ Лук. XV, 17—20.

²⁾ Римл. VI, 21; Еф. I, 6—7.

³⁾ Молитва по причащ. VII

⁴⁾ Лук. XV, 21—24.

⁵⁾ Лук. XV, 10.

Спаситель „сказалъ ему“ въ отвѣтъ: „Истинно говорю тебѣ, нынѣ-же будешь со мною въ рай (Лук. XXIII, 41, 42).

Обратимся же, братіе, пока есть время на путь покаянія для того, чтобы получить отъ Господа черезъ служителей тайнъ прощеніе грѣховъ.

Иеромонахъ *Діонисій*.

Путешествіе Преосвященнѣйшаго Иннокентія по епархіи въ бытность его Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ въ 1900 году. *)

(Продолженіе).

Часамъ къ 5 1/2 прибыли въ селеніе Воронежское. На станціи, по русскому обычаю, собравшійся народъ встрѣтилъ Архипастыря съ хлѣбомъ-солью. При встрѣчѣ былъ учитель школы грамоты съ учениками. Селеніе бѣдненькое. Собственнаго помѣщенія для школы еще нѣтъ, но жители озабочены постройкою его. Школьниковъ явилось 23 ч., изъ нихъ 8 дѣвочекъ, остальные мальчики. Учительствуетъ въ школѣ крестьянинъ, окончившій курсъ въ 3-хъ классномъ училищѣ Григорій Фесенко. Познанія учениковъ по Закону Божию и другимъ предметамъ оказались удовлетворительными. Послѣ испытанія учениковъ Владыка самъ объяснялъ въ краткихъ словахъ Символь вѣры и бесѣдо-

*) См. № 4-й Благ. Епар. Вѣд.

валъ о святой землѣ. Въ 9 ч. прибыли на одинокую станцію недалеко отъ р. Амура по названію Сидаки, гдѣ Владыка рѣшилъ остановиться ночевать. Послѣ небольшого сухаго ужина, помолившись, расположился на почлегъ въ одной тѣсной комнаткѣ. Утромъ изъ окна пришлось увидѣть намъ еще доселѣ невиданную картину: стояли какіе то гробы, окутанные грязнымъ полотномъ и охраняемые собаками. Оказалось что это гольды пріѣхали на своихъ нартахъ. Здѣсь впервые увидѣли мы ѣзду на собакахъ. 24 января выѣхали въ 8 ч. утра. На пути заѣзжали въ селеніе Малышевское, гдѣ есть часовня и школа. Владыка прямо подѣхалъ къ часовнѣ, куда тотчасъ же прибѣжалъ народъ, ожидавшій Архипастыря на земской квартирѣ. Послѣ обычной встрѣчи Владыка говорилъ поученіе народу. Дѣтей испытывалъ въ знаніи Закона Божія. Учениковъ въ школѣ 6 ч. да и самая деревня состоитъ всего изъ 6 дворовъ. При школѣ имѣется библіотечка, присланная училыщнымъ совѣтомъ. Въ 12 ч. дня прибыли въ Вятскій миссіонерскій станъ. Немного обогрѣвшись, Владыка отправился въ миссіонерскую школу. Зданіе школы только что отстроено къ началу настоящаго учебнаго гоца. Миссіонерское общество отпустило на это изданіе 1200 руб., а гольдъ Сергій Сурги Ошника пожертвовалъ 260 лѣсинъ, 200 плахъ, 130 р. на желѣзо 200 руб. пожертвовалъ П. П. Гражд. Н. В. Ельцовъ. На эту же школу употреблено еще 450 руб. изъ остаточныхъ суммъ отъ содержанія учениковъ. Всего школа обошлась въ 2019 руб. безъ лѣса, а съ лѣсомъ до 2800 руб. Зданіе по фасаду 6 и 4 сажени; кухня пристроена на 3 и 3-хъ саж. Въ этомъ же зданіи помѣщаются и ученики гольды. Учителъствуетъ Владиміръ Юсифовъ Силуяновъ, 16-лѣтній юноша, обучавшійся въ этой же школѣ. Учениковъ 19 ч. гольдять. Обученіе ведется не удовлетворительно: читаютъ плохо, молитвъ знаютъ мало, крестятся плохо. Существовавшую здѣсь-же церковно-приходскую школу жители безъ всякихъ сношеній съ надлежащимъ духовнымъ и свѣтскимъ начальствомъ

переименовали было въ „министерскую“, добыли для нея въ г. Хабаровскѣ оставшаго солдатика музыканта учителемъ, но онъ оказался плохимъ малограмотнымъ. Жители уже зраскаялись, что отказались отъ церковно-приходской школы и лишились учителя-псаломщика Силуанова. Въ обратный путь, когда Владыка возвращался изъ Николаевска, они подали приговоръ общественный о томъ, что желаютъ снова имѣть церковно-приходскую школу и уже купили для нея особое зданіе; «только пошлите намъ, говорили они, хорошаго учителя». Учениковъ въ школѣ 14 ч., изъ нихъ 7 дѣвоч. и 7 мальчиковъ; успѣхи по предметамъ крайне печальны. Молитвъ никакихъ не бываетъ, хотя кромѣ «общеобязательныхъ» предметовъ учитель еще преподаетъ гимнастику. Въ 5 часовъ началось всенощное бдѣніе съ поіелеемъ и величіемъ Св. Григорію Богослову. Предъ «Хвалите имя Господне» Владыка говорилъ поученіе, въ которомъ объяснялъ значеніе повседневныхъ главныхъ молитвъ. По прибытіи отъ всенощнаго бдѣнія Владыку встрѣтилъ начальникъ миссіи о. А. Котяковъ только—что прибывшій изъ селенія Маринскаго, для сопровожденія Владыки по миссіонерскому району. 25 января въ 8 ч. утра началась Божественная литургія. Сослужили Владыкѣ о. С. Тихвинскій, о. А. Котяковъ и о. І. Кологотовинъ. Въ концѣ литургіи Владыка говорилъ катехизическое поученіе о молитвѣ Господней.

Въ 4 ч. того же дня прибыли въ селеніе Саранульское. Проѣхали было прямо къ часовнѣ, но она оказалась запертой. Народъ ожидалъ Владыку у земской квартиры. Владыка, возвратившись изъ часовни, тотчасъ же пошелъ въ школу. Школа помѣщается въ общественномъ домѣ, построенномъ въ 1897 г. специально для церковной школы. Зданіе маленькое въ 2½ с въ квадратѣ. Съ 1-го октября 1899 г. учителемъ состоитъ запасный штурманъ дальняго плаванія Іаковъ Косьянъ Боснякъ. Образование получилъ въ Архангельской клас-

сической гимназій, окончилъ полный курсъ ея. Учениковъ 9 ч., изъ нихъ 3 дѣвочки и 6 мальчиковъ. Кромѣ положенныхъ предметовъ по програмѣ цер.-пр. школы учитель сообщаетъ краткія свѣдѣнія изъ Русской Исторіи и Географіи, а также учить рисованію. При школѣ имѣется бібліотека. Усѣхи учениковъ по предметамъ хороши. Довольно поздно прибыли на станцію Окгаръ на почлегъ. Морозъ съ вѣтромъ окоченилъ наши члены. Вѣтъ, думаемъ, пріѣхавши отогрѣемся и отдохнемъ, но на отдыхъ намъ мало было надежды. Оказалось, что станція обширностію въ $2\frac{1}{2}$ сажени въ квадратѣ. Настоящая станція льдомъ сгорѣла, а это зданіе построено временно для этой зимы. Все зданіе отапливается глинобитной печью, а такъ какъ эта печь не въ состояніи нагрѣть всего помѣщенія, то въ придачу ей поставлена еще желѣзная печь. Когда пришлось отходить ко сну, то немало пришлось подумать, какъ кому и гдѣ размѣстятся възданіи: вѣхъ насъ съ Владыкою было семеро. Предложили было лучший уголь Владкѣ, но онъ отвергъ наше предложеніе, избравъ уголочекъ въ два аршина у самыхъ дверей. Вся братія помѣстилась на холодномъ полу. Къ утру вѣтромъ чрезъ щели вынесло все тепло, не смотря на то, что всю ночь поддерживали огонь въ желѣзной печкѣ. Чуть разсвѣло, всѣ поднялись отъ холода, а нѣкоторые отирались отогрѣваясь въ землянку къ ямщикамъ 26 января часа въ два прибыли въ Доле-Тройцкій миссіонерскій станъ. После краткою отдыха, Владыка отправился въ миссіонерскую школу. Школа помѣщается въ наемномъ домѣ. За учебный годъ платятъ 70 р. Гольдаты обучается 25 ч. и 20 русскихъ. Учительствуетъ миссіонеръ о. Петръ Ляхотскій (имя покойный), а ему помогаетъ псаломщикъ изъ гольдовъ Осодоръ Кочаковъ. Усѣхи обученія удовлетворительны. Правила, требуемая прагматой выполняются школою въ точности. При школѣ имѣется бібліотека. На постройку новаго школьнаго зданія

общество даетъ 200 р., Генераль-Губернаторъ Н. И. Гродековъ пожертвовалъ 300 р., училищный совѣтъ 200 р. и 1200 р. миссіонерскій комитетъ. По предложенію о. П. Ляхотскаго Владыка осматривалъ домъ, принадлежащій одному телеграфному чиновнику, который предлагаетъ продать его для школы. Зданіе въ два этажа на 5 и 6 саженьхъ, срублено изъ лѣсного лѣса, внутри оштукатурено; есть и надворныя постройки: амбаръ, погребъ и баня. Владыка, осмотрѣвши это зданіе, нашелъ его подходящимъ и разрѣшилъ купить подъ школу за 2000 р. такую именно сумму и просить владѣльца этого дома. Въ 5 часовъ началось всенощное бдѣніе св. Іоанну Златоусту. Предъ „Хвалите имя Господне“ Владыка объяснялъ молитву Святому Духу. 27 января Литургія началась въ 8 ч. Архипастырю сослужили: свящ. С. Тихвинскій, начальникъ миссіи о. А. Котяковъ и о. П. Ляхотскій. По заамвонной молитвѣ Владыка говорилъ поученіе народу о молитвѣ Господней. Въ первомъ часу отбыли изъ Доле-Троицка и въ 5 ч. прибыли въ деревню Иннокентьевку прямо въ часовню, гдѣ собрался народъ для встрѣчи Архипастыря. Въ часовнѣ Владыка объяснялъ народу молитву „Господи, Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ грѣшныхъ“. Изъ часовни Владыка направился въ квартиру крестьянина Гоголева; туда же собрался народъ и Владыка, видя, что народъ жаждетъ еще послушать его, снова началъ бесѣдовать и пробесѣдовалъ до 8 ч. вечера, забывъ и о пищѣ. Въ 11 часовъ ночи прибыли на станцію Малмыжъ и расположились на ночлегъ. Для Владыки приготовлена была квартира у крестьянина Николая Феофилактова, а свята Преосвященнаго остановилась на почтовой станціи. 28 января въ 8 ч. Владыка прибылъ въ часовню. Здѣсь отслужилъ молебень святителю Николаю, въ честь котораго посвящена часовня. Послѣ молебна Владыка отслужилъ панихиду по усопшемъ миссіонерѣ о. П. Ниванковскомъ, который отправившись изъ селенія Доле-Троицкаго въ 1887 г.

на лодкѣ одинъ, утонулъ, или былъ убитъ голядами, какъ догадываются нѣкоторые, изъ мести за повѣнчаніе какой то свадьбы. Похороненъ о. Павелъ около часовни въ Малмыжѣ. Послѣ панихиды Владыка объяснялъ народу молитву Пресвятой Троицы. Часа въ 2 прибыли въ Вознесенскій миссіонерскій станъ.

Свящ. С. Тихвинскій.

(Продолженіе слѣдуетъ)



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Издание П. П. Сойкина.

КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

И КАЛЕНДАРЬ НА 1901 ГОДЪ
ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО
IV-й годъ **ДУХОВЕНСТВА**
изданія.

въ 2-хъ частяхъ, свыше 450 стр.

Здѣсь собрано все, что нужно для духовнаго лица въ его быту какъ пастырю, какъ члену русской и вообще православной церкви и какъ законоучителю.

Часть I—календарная въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ съ записною книжкою.

Часть II—юридическая—заключаетъ рядъ тѣхъ церковно-гражданскихъ узаконеній и распоряженій, съ которыми духовенство наше по своей практикѣ встрѣчается наиболѣе часто.

Цѣна за обѣ части ОДИНЪ руб.

Съ требованіями обращаться: Спб., Стремянная, 12.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Влаговѣщенскъ. Печать разрѣшается. 1901 г. марта 14 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148